EiIcOywyn oT0
Tpaupiko NpoypauHaTICHO

1.1 MpofAnpaTikn TOU Y.TI.

O ypoppikodg TPOYPOUHATIOHOC (ayvA. linear programming, YoAA. program-
mation linéaire) anoteiel ovapoiBoia 10 SNUOPIAEGTEPO LOVTEAD GTO XDPO TNG
EMYEIPNOLOKNG EPEVLVAG OAAG Kal TNC OOKNTIKNAG emoTAuNG (management
science) yevikotepa. H peydin emituyic mov giyav ol epappoyeg tov o€ mpoPan-
LoTo, AYTG OTOPAcEMY TV WIOTIKOVY Kot SNUOCLOV ENLYEIPNCEDY KAl OPYOVi-
opdV omodideTat, amd T Hie TAEVPU GTA EXTEVYHATA TNG EPEVLVOG HAOMNUATIKOY
KOt OIKOVOLLOAOY®V 0€ BempnTiKO £nimedo Kot omd TNV GAAN TAEVPA GTNV EXAVA-
OTATIKN AvATTLEN TG TANPOPOPIKNS ETIGTAUNG Kat Texvoroyiag. Kuplapyel onf-
Hepa 1 avTiAnym OtL, TPELG OTIC TEGOEPIS EPAPLOYES LOVTEAWY EMLYEIPTOLOKNG é-
PEVVAG GE TPUYLOTIKG TTPOPATILUTA 5101KTONG TAPOTEUTOVY GTO YPUUHLIKO TPO-
ypoppaticud (y.m.).

O y.m. ¥PNOHOTOLEITOL ad TOVS EMYEPNOLAKOVG EPEVVITEG 1| TOVG OVOAVTEG
npofAnudtov omé@acns yio Ty Tpocéyyict npofinpdtoy Ketavopug neplo-
PIOREVOY TOPOV 1] HECMV GE EVUALUKTIKES KAl AVTOYOVISTIKEG peTald Tovg
dpasTnproTnTEg KaTd TOV KOAOTEPO duVaTo TPOTO. [IpdKetTarL Yo TO YVOGTO
TPOPAN e Katavoung g “ritag” (resource allocation problem). IIpofAfpata o-
TOPAGNG AVTAG TG HOPPNS EIVUL, Y10 TAPADELY LA, 1] KATAVOUT EPYOTIKOD SUVaLpLL-
KOV, TEYVOLOYIKOV €E0TAMOLOD KUl TPOTMOV VADV GE S1AQOPES TAPAYMYLKES O
dikacieg, N KATAVOUT KEQOAGIOV G& S1APOPO. ETEVOVTIKG TPOYPALLLATA, ) 0vEOe-
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o1 6€ MEPLOPLOUEVO TPOTHTIKO OLUPOPMV VINPECLDYV, 1) KATAVOUT KAAAEPYNOL-
UNG YNG O€ O1AQOPES U7 POTIKES OPUCTNPLOTNTEG, K.AT. TO EMIIOKOUEVO ATOTENE-
OUO OVTOV TOV UT0OUTEMY (KPLTNPLEL AmdQaoNC) HTOPEl Vo apopd TN HEYLGTO-
7oiNo™M TOL GUVOAIKOU KEPSOVS amd TMANGELS, TNV EAOYIOTOTOINGT TOV GUVOAL-
KOO KOGTOLC Tupay@yn2. T UEYICTOMOINGT NG amAGyOANCNG, TV EANYIOTO-
TONo™ TV APV TIKOV ETITTOGEOV 6TO TEPPEAAOV, K.AT.

210 B1rio auto, E161KOTEPU GTO KEPAAALO 2 KO TO SVTEPO LEPOG, O AVAYVDGTNG
Ba €xel v evkaipla va EABel 6e ema@n pe TANB0G KATUGTACEMY andeacng and
d14popovg yMPOVE TOL LAVUTLUEVT OOV TPOCPEPETUL 1] TPOCUPLOYT LOVIEADV
Y.

1.2 Ma@npaTikoi opiopoi

2t pabnuotikny YAdooa, o y.7. eivat éva padnpotikd Loviéro 6To omoio emtyet-
peitatl n Pektiotonoinon (peyiotonoinon N eAoyiotonoincn) Hiug 1 TeEPLGCOTE-
POV YPOUUKOV CUVAPTAGEDV (KprTiipia BEATIGTOTOMGNS) 0V VOGTOV TPOYHOTL-
KOV petafAntov tov onolov to medio TV oplobeteital ELpesa and YpoppL-
K0U¢ TEPLOPIGHOVGS (AVIGOEEICAOTELS) GUVOAPTNCELS TOV LETUBANTOV avTdV. Ot G-
yvooteg petafintég npocdiopilovy (LovTEAOTO00V) TO UVTIKEILEVO andPAoNG
oL TPOPANUATOC Kot ovopdloviot Yo To oKond avtd peTuPrntés andQuog
(decision variables).

H 6smpia tov y.1., péypt tic apyés e dekoetiog tov 70, eeiiyinke mg ueBodoro-
via Bertiotonoinong evog Kat LOVOL KPTnpiov omd@ucns Le TV OVOLOoin avTl-
KELLEVIKT cuvapTnon (objective function). Opw@g, n T0AVT.0KOTNT TOV GLOTH-
HATOV amoQaons Kufm Kul 0l GLVONKEG AVTOYOVICTIKOTN TS KATO arnd Tig 0-
Toieg TalpvovTal ot amoEUcels KabloTovy TV Tpocéyyion autn Kibe dAlo Topd
peailotikn. [ auto, to keodraio 14 etvat €€’ ohokinpou coiepmuévo ot Bem-
ploTOV V.7 LE TOALUTTAG KPLTPLE aTOQPUOTG (TOAVKPITHPL0S 7. 7T.). ATd TNV GA-
An Thevpd maAL, avt 1 vevikevon dev Ba pLmopodoe va vioTomBel ympic Ta amo-
TELEGUATA TOV EQEPE O KAUGIKOZ, LOVOKPLINPLOG Y. 1. (PA. Keoarala 5-12). Ag me-
PLOPIGTOVUE AOITOV TUPUKATM GTOV KAUGIKO OPLGHO EVOZ ¥PULUIKOD TPOYPELL-
LLOTOG.

AvoAvTIKG, €va LOVOKPLITIPO YPUUUIKO TpdypaLia opiletal w2 e2Ng:

- Ow
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No 1pocd1opioTodV oL TIHES TV UETARANTAV (X}, X, ..., X, TOV BEATIOTOTOLOVV
(LEYIGTOMO100Y T ELUYIOTOTOIOVY) 1) YPUUUIKY OVIIKEIMEVIKT GuvapTnon (Kpt-
plo BeiticTonoinong):

g(x) =z =¥ + eXyt o TC, X, (1.1
VIO TOVG YPOUULIKODG TEPLOPIGHOVE!
iy By T e TRy BN =1 2 By
Gy + oy F oo F ), X, EN =N 2 b,

(1.2)
By F oy T s %, S =T 2b,
20, 220, wy & 20 (1.3)

OOV T0 TPHGNUO EVOG TEPLOPIGLOD elval eVOAAOKTIKG: HikpOTEPO 1) {00 “<” {co
“=" 1§ peyaAvtepo 1 ioo “=" kot ay, by, ¢; e i=1,2, ..., m katj=1, 2, ..., £ elvan
yvootoi mpaypetikol cvvteheatéc. Ot neplopiopoi (1.3) eivor cvpfotioi Kot o-
T08{80ovV (LOVIEAOTOL0UY) TN GLVIBT ELGIKH oTPACiK TOV HETUPANTOV Ao~
on¢ (1 mepintmon pun Betikdvy petafintdv andpaong eéetdletal 6To KEpaAato 6,
§6.5).

Me 0 Pofeia pnTpdv, £va Ypapikd Tpdypappo propel va ypaget GUVOTTIKG
¢ aKoAoVdng:

No Bpedel 10 dtdvuopo x yio 10 07010 £XOVHE:

[max] fj [min] z = ¢'x

V1O TOVG TEPLOPITHOVG

Ax<b (1.4)
x=0

6mov A, 1 INTPA TMV CUVIEAEGTOV (ay) SlaoTaoewv mX £ Kat b, ¢, x dravdopata -
pfTpeg avtiotolymv dtactdoemv mX 1, £X 1, £X 1 kat ¢'n avaoTpoen phTpo TS €
(BA. oyua 1.1)."Eva tétoto y.7. etvat Slactdoemy m X £ (dev vroroyiCovtat ot me-
plopiopoi un apynrucdTnrog x = 0).
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| X ¢
b X c
2 2 2
AX — b: X = X ==
. . - b, T &

Ixrnuc 1.1: MNTPEC CUVTEAEOTWVY EVOC y.N.

Kavovikn poppi] evog y.m.

‘Eva v azevietas =oms o2 o1 BifAloypaeio vwd Ty Kavovikr Tov poper
(canonical form . n ozmoir y2 wie and TIG 600 TopaKATe podnpatikég ekQpd-
OELC:

[max] z = c'x [min] z = c'x

271 1.5 V.TT. (16)

Ax=<bh Ax=b

x=0 x=0

INporumm poppi] evos y..
‘Eva y.m. Bpioxetal oty 0070 Lopen tov (standard form) 6tav 6Xot ot mepto-
plopof tov eivar eZicooais wa Ta deVTEPA LEAT AVTOV TOV EELCOGEMV U1 ApvnTL-
K6 (b =0). [a mv zepiztoon M2 ueylctonoinong, xovue:

[max] z=c'x
V.7
Ax=b

x=0

(1.7)

1.3 Mapaderypa avagpopag
Ag e€eTlooVlE TO TapaRETw O10UKTIKO TPOBANUA amdpacng To onoio npoceyyi-
Cetat pe ) Ponbeia povierov v.m.

Epyootéoio napayet dvo zooiovea. ta npoidvra 1 ko 2. H épevva ayopdc tepio-
piler v mapaywyn tov mooiovios 1 otovg 8 Tdvoug /unva Kot Tov mpoidviog 2
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6T0VG 6 THVOLG /UnVvaL.

Mivakag 1.1: TexvIKo-OIKOVOUIKG G£60UEVA NOPASEIYHATOG avacpdpdc

e
A 1 2 15
B 2 1 18
Movadiaio zédog (. Evom) 4 3

[Na v mapaywyn tov Tpoidvioy auToV ¥pnolponotodviol 00 TpmdTeg VAES, o1
A xar B. Ta tegvoloykd otoryela divoviat otov mivake 1.1: yio v mapayoyn &-
vOG TOVOL TpoidvTog 1 amcutovvTal I tovog mpdTng VANG A kot 2 Tévol TpdTng V-
Ang B, evd o v maparywyn| 1 1ovou mpoiovtog 2 amartodvrat 2 TOVOL TpdTng V-
Ang A xar 1 t6vog mpdng VAN B. O unviaieg drabéoipe mocoTnTe TPOTOV V-
Aov A kot B glvan avtiotorya 15 kat 18 tovor

Téhog, n mdAnon evog TovoL mpoiovtog 1 aprivet kabopd kEpdog 4 Aiadeg svpd
evd 10 kabapd képdog yia to mpoiov 2 efvar 3 k. evpd/tovo (BA. mivako 1.1).

Karaokevrj povrédov y.m. (povredorroinorn)

INo v katackev evog poviérov v.m. Ho akorovbncovue v akdrovdn Siadi-
Kaoio:

AVTIKEIIEVO TT)G QTTOPAOT)S

To npoPAnpa mov anacyorel T dteVBVVET TOV EPYOGTOGION EYEL VAL KAVEL LE TOV
TPOCOLOPIGHO EKEIVIG TG KUTUVOUTIS TI|G TAPAY®YIS 6T dV0 Tpoidvra M-
GTE VO LEYICTOTOLELTAL TO GUVOAIKO unviaio kEPSog amd Tic rwAfosis. Apa,
70 avtikeipevo g andpacng opiletar amdAVTa WG TPORANUO VIOAOYIGHOD TG
oTABUNC TN HNViaiag TapayOYNS TV dV0 TPoidVTOV.

Ag ypnolpomocovpe Aoy dV0 LeTUPANTEG ATOPAONG X, , X, Y10, VO, LOPPOTOLT]-
GOVE TO HOVTEAO TOV Y.T. (PA. oymua 1.2):
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X1: unviaio Tapayoyn tpoidvrog 1 (tévor /punqva)

X unviaia Tapayoyn Tpoidvrog 2 (tévot /punva)

Ac¢ Bewpnoovpe, tapevBetikd, dVo AVoelg Tov mydlovy and 1 diaicOnon:

1

2)

Kéroyn katd 100% g {ftnong tov mpoidvtog 1, (x;=8). Tdte amouévovv
T €E1¢ amoBénaTa TPOTOV VAMV:

A:15-1%x8=71b6vol
B: 18 -2 X 8=216vol

Mrmopei ooy va napayfet toon mtocdtnta tpoidvos 2 dom Kl To EAAXIETO
peta&d 7/2 ko 2/1 péypt eEAvTAnong evog ek tov anofeudatmv A kol B, dpa
x;=2. H Mon avtr (x;=8, x2=2) amo@Epel Guvorko unviaio képdog: 4 X 8 +
3 X2 =38 y1h. svpm.

Kérvyn katd 100% g {ntnong tov mpoiovtog 2 (x-=6). Me avdioyo 1pdmo
KataAnyovpe ot Avon (x;=3, x,=6) 1 onoia elval yeipdtepn and TV mpomn-
YoOHEVT], Aol a@rivel pnviaio k€pdog4 X 3 + 3 X 6 = 30 7ih. evpo.

Ag oproBeTicovpE ELUEGH TOPA TO GUVOAO TNG TPAY®YTZ. ONAdT TNV TiTA TOV
oynuatog 1.2, ypdoovtog pio oelpd omd pobnpatikodc neploptouons, cuVapTh-
OEIG TV X, X,:

MNapaywyr
Mapaywyn Mpoiévtog 2
MpoidvTog 1

Exripa 1.2: Katavoun tnc “nitag” tnc napaywync
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Iepropiopoi {fjTnong
bl <8 (tovotr mp. 1 /unva)
x, <6 (toévor mp. 2 /unva)

Teyvoloyukoi tepropiopol

Ipdkettar yio mepopiopods mov ooeirovial oty pnvicio SwadeciudtnTa TV
TpOTOV VAGVY. To v 7pd VAN A, yio tapdderypa, o}OEL I Tapoymyn X, T0-
vav Tpoidvtog 1 kot n mapaymyn x, tovov tpoiévtog 2 katavaiiokovv 1 X x, +
2 X x, TOVOLG /piva TpMTNG VANG A Kl aLTH 1 anoppoenct 6ev Pmopet va v-
nepPaivel Tovg 15 drabéoyrovg tovoug to prva. ‘Etot, ypagovpe:

x,+2x,<15  (tévor mpdTng VANC A /unva)
2x,+ x,=<18  (16vor mpdTNg VANS B /unva)
®dvuoikoi mepropiopol
To pey€dn x, ko x, 6V HTOPOVV Va TEPOVY APVNTIKEG TIUEG:
x,20 (tévoimp. 1 /pnva)
x,20 (tovormp. 2 /ufva)

ZOUTEPACUOTIKE, TO GOVOAO TMV SLVATOV TILMV TOV UTOPOVY VO TAPOLY O1 pe-
Tafntéc X' = (x,, x,) oproBeteitan amdivta omd To chvodro:

A= {xER*/Ax=<bh, x=0} (1.8)
To chvoro TV Te60GPOYV oVIGOTTOV Ax < b ypdoetat:
A X b
1 0 8
01 X 6
=<
1 2 x, 15
2 1 18
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Kprmijoio Bekmoromoinons

H d1e0bvvon tov eovomtag10u £xel 101 EKQPAGEL TIG TPOTIUNGELS TG YO T OL-
GlOYV@UIC TS Vo 700 Lav 2 200N G KPLTPLo EmA0yNG AVomG amd T0 GOVOAD oA
£lvoil T0 GUVOAIKG UnViazio KEPOOS OO TIG TWANGELS TMV TPOTOVIWYV, KPLTHPLO TO
omoio opetiel va uencromomOei.

To KPITAP10 LT ( IV TINEILEVIKT) CLVAPTNOT]), CUVOPTNCEL TV UETAPANTAOV amo-
(ooNG, YpaoeTat:

g(x) =z=4x, —3x. 7L EVPpO /Uva)

’ - . * r . *. ,
AvalnTovus Lomoy T LiaT X vl TV omoia IoyVeL: g(x ) = g(x) Yo kafe x E A,
gketvn dnradn m »0am amo 10 cUVOAO of ToL peytoTonotel To kp1TPLo. AvTd 6T0
e€NC. Yo TNV TEQITTIOAT TOU TO KPLTHPLo glvan £va Kot povadiko, Oa ypdeeta:

[max]z=4x,—3x. (yU.. gupod uUnva) (1.9)

TeAiktj S1apopgwor) Tou POVIEAOU Y.TT.
To TeAKO LOVTELD 7.7 A12LOPOOVETAL WG AKOAOVOMC:
[max]z = 4x. —3x. 7. VPO /Ufva)
VLS TOVE TEPLOPIGUODS
X, < 8 (tovorzp. | unva)
X, < 6 (tovotmp.2 unva)
x,+2x, <15 (10vor apd™S VAN A /pfver)
2x, + x, <18 (tovor mpa™Z VAN B /punva)

20, x,=20 (tovol unva)

Mapamijpnon

H enilvon tov Tapumive LOVIELODL TPOYHATOTOEITOL, TOCO HE TN YPaPIKT) Lédo-

80 610 KePGAa10 4 Oco xa ue 1 uEBodo simplex oto kepdiato 6. H Bédtiotn AD-
’ ’ r z 4 *

O™ TOV UEYIGTOTOLED TNV VTIKEILEVIKT cuvapTnon z givor ) Adon: x; = 7 ko
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x2*=4 mov amopéper z = 40. Tpéner howmdv va mapdyovron unviaiog, 7 tovol
npoiovtog 1 ka4 tévormpoiovtog 2 Le ueyioto képdog40.000 gvpd. To epyoctd-
o610 amoppod katd 100% ta arobenata tpdtv VAOV A kot B (o avayvdotng
pmopei va to enainBevoet avrikabiotoviac ™ BértioTn Adon ctovg aviicTol-
YOG TEPLOPIGHOVG), SV KOADTTEL OLLMS TN CTNOT| TS Ayopds AdY® aKkpiB®E TG
g ewymg mpochetov anobeldtov TpOT™S VANG.

1.4 MeBodoloyia kai Siadikaoia povredomoinong

To pebodoroyikd mhaictlo xatd T0 0moio Lovielomoteitol, S1apopedOVETAL Lobn-
poTiKd dnAadn, éva TpdPANLe amrdeacnc og TPOPANU Y. uropel va TopacTa-
Bel amd o opyavoypappa Tov oynuatoc 1.3. £1o keedhoto 3, e cLVOVAGUO Kot
LLE TO KEPAALO 2, 0 avoryvdo TS Ba yivel LETOYOG G€ tkavomomTikd Pabud avthg
™G oVvBeTNG BAAOTE OmANG Kal GAA0TE TOADTAOKNG Stodikaoiog Tng povieho-
noinong. Edm divetat amhd to otiyia e pebodoloyiag vrootipi&ng amopdcemy
ue n Ponbeta poviérwy y.m.

Z1adio 1°: Avrikeipievo G amopaorns

[Mpdto oTdd1o ¢ povieromoineomne elval o KaBopiopog Tov peTafintdv and-
@aoNg. AVTEG 01 TEAEVTAIEG 0QELLOVY VO AVTAVOKAODV AOAVTA (LOVTEAOTOLOVV)
70 {NTOVUEVO TNG AMOPACTG, LEGT U0 TIG AVAYKES TOV TEPBAAAOVTOG 6TO 0T0i0
Oa mapBel n and@acn Kol cOUPOVa Lie TG adieg Log kowvwviag (avapaduion tov
cuvinkov epyaciog, KabBapd LGk Tepiaiioy, ...).

To avtiKeiflevo TG amOQAOTG OAOKATPMOVETOL LLE TOV TPOGOLOPLGUO TOV GUVOAOL
TV AGEOV A= {XER' /Ax< b, x= 0} petd amd T SIPdOPPOOT) TEPLOPIOUDY
7oV £lval YPAPMKEG CVUVAPTNGES TV PETAPANTOV amdpaots. To TeTpdmtuyo:
te)voroYia-TepPBAALOV-TOPOL-TPOTIUNCELG Eival 1 KaT’ €Eoyn YN TOV EUpe-
OOV EMTPENTOV OplmV pEcH 6Ta 0mola “KvouvTor” ot TIHEG TV HETABANTOV o-
TOPUCNG.

Zrabio 2°: Kpmijpia amopaotg

210 dgbTEPO GTAS10, O AVAAVTHS TOV TPOPANUATOG (HovIEAOTO10G) opeilel va
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[evikn KaTAOTAOT AVAYKWY

A 4

EmAoyn peTaBAnTWY atréeacng —‘

> £16810 1°
AlapépIoN TTEPIOPICHWY
(oUuvoAo Augewv t)

A 4
Alopdpeuaon avTIKEIMEVIKAG(WY) | s14810 2°
ouvapTnaong (ewv)

h 4

D 7~ H AUan kpivetai Ewiteuén AUong kar atoixeiwv STESI0 3°
\_ IKavoTToInTIKry; TEKHNPIwoNG TNG AUang
vai
Atrodoxn NS
AUONG

Exripa 1.3: AladIKaoia HOVIEAONOINONE Kai UnootripiEng ano@acEwv

SLOUOPODOCEL YPAUUIKEG AVTIKEWUEVIKEG GUVOPTNGELS (TOV LETAPANTOV amoOQa-
oNG X) COUPMVA LLE TOVG GTOYOVG TG EMLYEIPNONC 1) TOL 0pYUVIGHOD KaBhG Kot
TIG TPOTIUNOELS TV AToPUoILOVIMV (LEYIGTOTOMNGoT KEPSOLL, TUPAYDYIKOTITAS,
ghoioTonoinon pvmaveng tov meptPdiioviog, ...).

Ta KprTipLo AV T £X0VV TN HOPEY:
[max] g,(x) =cyx; eyt ... toyx,

[max] g,(x) = cyX;t Xyt .o 0y,

[mex] gx) =iyt Cly T v TEL%,



